

遇到「獼猴」四大原則

1 保持距離



2 不接觸



3 不餵食



4 不干擾



法規與小常識



臺灣獼猴為農業部公告之「指定禁止飼養輸入或輸出之動物」，受野生動物保育法保護。

相關罰則



於野生動物保護區或保育計畫執行區，騷擾、虐待野生動物，可處新臺幣 2 萬元以上 10 萬元以下罰鍰。



騷擾、虐待、獵捕或宰殺一般類野生動物者，可處 5 萬元以上 25 萬元以下罰鍰。



未經許可飼養、繁殖、買賣、加工一般野生動物，可處 6 萬元以上 30 萬元以下罰鍰。



未經中央主管機關之同意，輸入或輸出一般類野生動物，可處新臺幣 1 萬元以上 5 萬元以下罰鍰。



臺灣獼猴攜帶人畜共通疾病，如腸道寄生蟲、疱疹 B 病毒等，與之接觸會增加感染風險。

* 疾病詳細介紹可參閱衛生福利部疾病管制局網站。



臺北市動物救援專線：1959



112 年 11 月 30 日版



獼猴知識知多少?

臺灣獼猴在臺灣是除了人以外唯一的靈長類動物，是臺灣特種。

尾巴

獼猴常見的翹尾巴有三種情況：

- 猴群裡最高位階雄猴會高舉尾巴以顯示地位。
- 弱勢個體會高舉尾巴、屁股面對強勢方，以表示臣服行為。
- 猴群裡的青少年獼猴（亞成體）練習高舉尾巴。

頰囊

獼猴口腔內側囊狀構造，從兩頰向下延伸到頸部兩側，可用來攜帶食物。當獼猴在野外覓食時，會快速將食物往嘴裡送，先儲存在兩側的頰囊中，等到安全區域後，再以手或肩膀將頰囊裡的食物推到口腔中間咀嚼。

胼胝

獼猴屁股上的兩塊硬皮，稱為「胼胝」，是角質化的皮膚，它沒有毛、神經和血管，有利於獼猴在粗糙的石頭、地面或樹幹上活動。

臺灣獼猴特徵

臺灣獼猴全身披覆著毛，毛呈灰色或橄欖綠色，尾巴末端稍呈黑色，身體背部的毛顏色較深些，而腹部的毛則稍淡些呈灰白色。毛色並不是一年四季都是一樣的，而是會隨著季節的改變而有所改變，例如夏季時為橄欖綠色、冬季以深灰色為主。

如何避免人猴衝突?



看見獼猴任何動作或表情都「安靜地離開」。

5-10m

保持適當社交距離（5~10 公尺），不直視、不挑釁、不喧嘩、不逗弄、不要瞬間大動作（如：舉起登山杖）。



於獼猴出沒區保持警戒。注意有無獼猴個體或聲音並觀察環境變動，如樹枝簌動沙沙聲。



住所窗戶緊閉，做好垃圾管理，斷絕獼猴食物來源。

飲食停看聽



不邊走邊吃、不在戶外用餐、不餵食。



飲食前先觀察四周有無獼猴。



不提塑膠袋、紙袋，避免被誤認為食物，造成搶食。



食物不外露裝在背包中，包包背在胸前。

獼猴的表情解鎖

敵意行為



瞋視 | 雙眼睜大眉毛上揚，眼睛緊盯目標。
威嚇 | 嘴唇包住牙齒並張嘴呈 O 型，有時露出犬齒，做出哈氣動作。
* 獼猴展示敵意行為主要是提醒你距離太近，而非要攻擊你！

臣服行為



露齒 | 嘴角往後拉並露出上下顎之牙齒，是獼猴感受到威脅或是情緒緊張時的表情。

遇見獼猴的教戰守則

當碰上獼猴時，應保持一定的距離，不讓獼猴有機會接觸，才能避免產生人猴衝突！



路上遇猴群怎麼辦?

請不要與獼猴有眼神直接的接觸，並安靜快速通過猴群，切記不要有大動作（如：舉起手杖、背包）或挑釁的動作。

物品被獼猴拿走怎麼辦?

請不要試圖搶回，攻擊或追趕只會產生人猴衝突，且會讓獼猴因恐懼而把物品帶到更遠。應先離開現場，在遠處觀察，當獼猴翻找發現其中沒有食物或對物品失去興趣時就會丟棄，此時再將物品撿回。



獼猴拉背包怎麼辦?

安靜地將背包放掉，先避免獼猴跳上身，等獼猴離開再撿起背包。



被獼猴抓傷或咬傷怎麼辦?

遵循「1 記、2 沖、3 送、4 觀」原則：

- 1 記：保持冷靜，牢記動物特徵。
- 2 沖：立即用肥皂及大量清水沖洗傷口 15 分鐘，並以碘酒或 70% 酒精消毒傷口。
- 3 送：儘速送醫評估是否要接種疫苗。
- 4 觀：儘可能將咬人動物緊留觀察 10 天。若動物兇性大發，不要冒險捕捉。

